国土资源部办公厅关于印发《实物地质资料专项清理试点工作方案》的通知
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　　为全面贯彻落实《国务院关于加强地质工作的决定》（国发〔2006〕4号），做好实物地质资料专项清理试点工作，部制定了《实物地质资料专项清理试点工作方案》（以下简称《方案》），现印发你们。请根据《方案》要求，结合本地区本单位试点工作实际，精心策划，周密部署，认真组织，加强领导，确保试点工作扎实开展，取得实效，为全国开展实物地质资料专项清理提供经验。

　　为确保实物地质资料清理试点工作顺利完成，承担试点工作的单位要做到组织落实、经费落实、人员落实。没有承担试点工作的其他单位，要根据本单位实物地质资料保存状况，提前做好本单位实物地质资料专项清理立项工作。

　　二〇〇八年六月十八日

　　实物地质资料专项清理试点工作方案
　　“开展地质资料专项清理”是《国务院关于加强地质工作的决定》（国发〔2006〕4号）提出的一项重要任务，是全面贯彻落实《地质资料管理条例》（国务院令第349号）和《实物地质资料管理办法》（国土资发〔2008〕8号）的重要举措。搞好实物地质资料专项清理，对促进实物地质资料的保管和充分利用，降低地质工作风险，避免重复工作和资料浪费具有重要意义。实物地质资料专项清理涉及面广、工作量大，难度大，为确保清理工作的顺利完成，部决定先行试点，取得经验后再在全国全面推开。现就试点工作提出如下方案：

　　一、目标任务

　　通过清理试点，总结实物地质资料清理工作方法、步骤和经验，为部署全国实物地质资料专项清理工作提供依据。

　　二、工作内容

　　（一）选择若干个固体和油气矿产实物地质资料库进行试点。

　　（二）在研究和试点的基础上，编制全国实物地质资料专项清理工作方案和技术指南建议稿。

　　（三）开发实物地质资料清理管理软件。

　　（四）编写清理研究与试点工作总结报告。

　　三、原则和要求

　　（一）清理试点的重点是岩矿心。

　　（二）选择清理的库房既要有实物地质资料保管条件较好的，又要有保管条件较差的。

　　（三）清理试点只需探索出每类资料的清理程序和方法，不宜对库房的该类资料全清一遍。

　　（四）每一库房清理后应至少明确以下事项：

　　1.无保管价值可按损毁处理的资料目录。

　　2.有一定保管价值，但不宜继续保管在库房中而应妥善埋藏处理的资料目录。

　　3.有重要保管价值，分别应由国土资源部、省级国土资源行政主管部门或地质资料形成单位保管的资料目录。

　　四、组织分工

　　固体矿产实物地质资料清理试点由实物地质资料中心牵头，河北和黑龙江省国土资源厅参加。油气实物地质资料清理试点由中国石油化工集团公司牵头，中国石油天然气集团公司和中国海洋石油总公司参加。具体分工如下：

　　（一）国土资源部储量司负责组织指导试点工作。

　　（二）实物地质资料中心负责研究开发全国实物地质资料清理管理软件，并根据河北、黑龙江省国土资源厅和中国石油化工集团公司的试点成果编写全国实物地质资料专项清理工作技术指南和全国实物地质资料专项清理工作方案建议稿等相关材料。

　　（三）河北、黑龙江省国土资源厅负责编写本单位试点工作总结报告。

　　（四）中国石油化工集团公司负责油气实物地质资料清理管理软件开发，负责编写油气实物地质资料试点工作总结报告。

　　五、时间安排

　　（一）2009年8月底前，承担清理试点工作的河北、黑龙江省和石油公司完成清理试点工作，并向部提交本单位清理试点工作总结报告。

　　（三）2009年9月底前，实物地质资料中心向部提交实物地质资料清理试点总结报告、实物地质资料专项清理工作技术指南、实物地质资料专项清理工作方案和清理管理软件。

　　六、预期成果

　　（一）《实物地质资料清理试点总结报告》；

　　（二）《全国实物地质资料专项清理工作方案》（建议稿）；

　　（三）《全国实物地质资料专项清理工作技术指南》（建议稿）；

　　（四）实物地质资料专项清理管理软件。

